

思考题

区具中記

家公司撑起园区

以商招商,何时由点到面

当济南市民说起距市区 70公里路程的商河时,想到的 往往是那里的温泉和农产品。 县域经济总量不足,是商河面 临的一大挑战。工业基础薄弱、 缺乏区位优势的商河近年来招 商引资的力度很大,随着众多项 目的落地,如何构建产业链从而 发挥出集聚效应,是商河经济由 点到面发展的关键。

商河把招商引资作为了 县里的首要工作。除了占地17 平方公里的省级经济开发区 外,今年上半年,位于县城西 南的城区产业园也加快了建 设进度,一座座新厂房正拔地

园区的优质服务在落户 企业里享有不错的口碑,这种 口碑的传播也吸引了更多企 业前来考察,这是"以商招商" 的一种体现。翻看商河城区产 业园的企业名录,50多家企业 带来了不少投资过亿的好项

目,但细瞧这些企业的主营业 务,却分布于新材料、家装、食 品加工等十多个行业。

·期已经开工、二期正在 建设的舜泽高档门窗生产项 目将济南定位为销售区域中 心,但其配套的原材料却来自 于苏州、大连、深圳等地。虽然 生产工艺上的高标准对原料 的要求很高,但如果能引进生 产配套原材料的企业,仅是物 流一项就能节省不少成本。环 顾园区"邻居",只有一家数控 机床企业有能力为舜泽提供 配套机械,算是能搭上点关 系。但目前大家都处于建设 期,这种产业上的互相支持还 难以实现

和舜泽门窗类似,齐鲁化 纺这一家公司就撑起了园区 的化纤纺织产业。"想竞争都 没有对手。"齐鲁化纺的一位 负责人打趣说,他们是纺织产 业链中的上游企业,正在试生

产的涤纶短纤维还要进一步加 工才能进入大众市场。"如果园 区能帮着找来下游企业那是最 好。"该负责人说,如果招商实现 不了产业链的拉长,他们也计划 增建一个无纺布的生产车间,从 内部拉长产业链。

要实现产业链的拉长,商 河必须利用龙头企业的带动 作用,做到产业上的"以商招 商"。目前城区产业园尝试着 将纺织服装、机械电子和生产 性物流作为三大主导产业,希 望以规模较大的齐鲁化纺、博 瑞重型机械、佳怡物流来带动 产业的发展。

工业园区刚起步时,对招 商项目可谓"求贤若渴",往往 难以顾及落地企业的产业关 联。但未来的持续发展,总离 不开几个主体产业的支持。这 就为商河提出了更高的要求: 在保证投资规模的同时,如何 兼顾产业方向?



舜泽门窗的工人正在生产线上作业。

本报记者 邱志强 摄



成绩单

上半年新造林3万亩

本报见习记者 张頔

商河县年初公布的十项民生工程中,农田水利基本建设、饮水安全、绿化建设等项目都已 完成,校舍安全、市容提升、集中供热等工程也在稳步推进。

序号	民生工程	进展情况
1	农业增收工程	张坊乡1500亩、怀仁镇1000亩核桃种植巳完成;殷巷镇留兰香已种植600亩;沙河乡200亩、龙桑寺150亩池藕建设已完成。
2	饮水安全工程	清源水厂管网延伸项目已完成,与贾庄镇的胡集水厂及14处单井供水水厂和张坊乡的7处单井供水水厂进行联网,总计铺设输水管道47公里。
3	交通便民工程	汽车客运站综合楼正在进行16层主体建设,10层及以下砌墙已完成;怀仁至玉皇庙公路第三标段已完成600米的水稳铺设。
4	校舍安全工程	县实验中学新建3000平方米的学生宿舍楼两栋和3000平方米的学生餐厅楼1栋, 正在进行基础施工。
5	绿化生态工程	国土绿化工作新造林3万亩,新建农田林网10万亩,完善农田林网20万亩,农田林网化率达到96%以上,目前项目已经完成;林业科技示范园续建项目、大沙河湿地公园项目、三路一河绿化项目均已完成。
6	市容提升工程	汽车客运中心北规划道路项目已完成雨水管道630米,污水管道387米;环卫管护中心机械化清扫车辆加水设施及明辉路东段公厕已经完成建设并投入使用。
7	生态文明乡村 建设工程	在12个乡镇街道各建设3个生态文明示范村,目前已完成村庄绿化栽植乔木 25180株、灌木503800株,硬化大街113614平方米,硬化小巷66072平方米,修建排水沟 99120米,安装路灯1393盏。
8	集中供热工程	锅炉招标已完成,正在生产过程中;锅炉安装和商西路4公里一级供热管网工程施工已通过市发改委的评审论证。
9	社会福利服务 中心建设工程	已完成地块边界确认、丈量和地面附着物的清点,项目区内高压线杆的搬迁设计方案、道路设计方案、防震和环评手续办理已完成,正在对规划方案初稿进行修改完善并办理土地划拨手续。
10	图书馆建设工程	项目建筑面积3000平方米,规划,地震、环评、土地预审、立项、地质勘查报告等前期工作已完成,项目招投标工作已完成,正在进行基础施工。

样本>>

循环经济变废为宝

两条生产线· 本报见习记者 张頔

行走在商河境内,感受 到的是清新空气和满眼绿 意,从某种程度上讲,生态环 境未受到工业企业的污染是 商河的一种"后发优势"

'我们园区有自己的招商 门槛,对化工项目要坚决说 '不'!"商河县城区产业园的 -位负责人介绍,产业园距县 城只有十几公里,建立之初就 十分重视落户企业对环境的 影响。园区内规模较大的山东 齐鲁化纺有限公司便是一家 体现循环经济的企业。

以往由石油化工提供原 料的化纤产业本来体现不出 多少环保的意义,但齐鲁化纺 目前使用的原料却是生活中 常见的废塑料瓶。"塑料瓶埋 在地下,30年都降解不了。"齐 鲁化纺的一名工作人员说,矿 泉水瓶、可乐瓶子卖到废品收 购站之后,经过设备处理的塑 料碎片成车地运到厂里来。

这些碎片进入热裂解 炉,加入造气剂和催化剂,在 高温中经热裂解和催化裂解 后,已化为液体的塑料通过 喷丝就成为了纤维,再经定 型切割就能加工成用处不同 的布料。目前齐鲁化纤的一 期工程正处于试生产阶段, 两条生产线正式投产之后, 每年能形成4万吨瓶片纺涤 纶短纤维的产能

"这两条生产线,能消化 掉济南市一天产生的全部废 塑料瓶。"齐鲁化纺的一位负 责人说,目前济南市每天产 生100吨废塑料瓶,而一条生 产线每天有65吨的塑料转化 能力。如果回收渠道顺畅,这 一座车间就能让济南市的塑 料瓶得到再次利用。出厂的短 纤维是一种纺织原料,有多种 用途。"现在很多环保袋都是 无纺布制成的,它的前身就 是我们生产的短纤维。

-不动产-

778 HH *(//* 7 *///*//

开元山庄

130万 9.2.2 153平 6/末

双气全锅产型双锅学区(四部1136

二环东路山航宿會

120万 4.2 117平 5/7

電气全明产型 花田式社区 1第1907128

観丰花園

免责征集千佛山周边房源。电话: 0531-81758670

更多房源请登录www.qllsbdc.com

金泉小区 44万 2.1 65平 35 **急程不定火车道 16000**\$121\$\$ 无影山新村 38万 2章 48平 牙 小房单位宿舍大院 18990年21年

绿地卢浮公馆

7500元/平2.1 69.5平年 可以贷款西方向公寓1000002169

美里新居 52万 2.2 74平 年 聚气可以贷款非顶 16660月21年

千佛山工艺美院对面 93平 2.2 89平 年 平气精整地下血学区房1202年1128

千佛山劳动厅宿舍

155万 3.2.2 134平 3

型气精整地下查16平1页15011126

医山小区

47.8万 2.1 72平 3/年

天祭气小房 10000月206

泉星小区

108万 3.2 138平 10F

双气急程再贷款 16600#1246

天銀气急程全網产型12000113 信义庄小区 62万2.1 65平 25

岔路街小区

65万 3.2 80平年

双气学区 1303 (883) 干佛山东路宿舍 89万 2.1 77平 年 双气 精装 13573 (5433

燕子山庄别墅 500万 3.2.2 300平 1/3= 双气精装车位 普维查120541129

100万 2.2 99平 2/2年 電气装装地下室11可装数1999年3 历山名郡

190万 2.1 91平 4/11F

双气地下面()学毛压牌(和30112)

85万 2.1 74平 5/年 双气克理普隆直1303(08)3 火炬东第

52万 2.2 器平 4/20F

双气 传染起位急售1909402077

棋盘小区

82万 3.2 90平 5/年

双气黄金地最高程 155年(883)

南新街宿會

52万 2.1 62平 1/年

天祭气急程 13573(543)

开元圣华山庄 文化西路宿會 285万 3.2.3 200平 4/年 多層电視存置浮度配山1998mt/J

> 环山路運塞园 154万 4.2 180平 3/年 電气 3金銭円地下金が39541129

青年西路

60万 2.1 33平 3年

精製 双气 危程 1353 (383)

永大清华园车车

175万 3.2 1 33平 6/9F

精養多量电影有车車129501128